

楼”。

1972年,因新建青塘电厂公路,殿宇被毁十有八九,最后只剩一座观音殿。

### 景德寺

景德寺坐落在景德镇市昌江西岸的凤凰山上。史书记载宋真宗笃信佛道二教,即位时在全国各地大肆修建庙宇寺院,多处寺院都钦赐他的景德年号作为寺院的名称。所以当地相传“未有景德镇,先有景德寺”这一说法。

据清道光十二年《浮梁县志》记载,景德寺始建于宋真宗景德年初(1004年),原寺位于景德镇市小港嘴工农街(今陶销仓库),由当时的僧人秀松禅师开创,规模宏大,兴盛一时。当时江西刺史王十朋慕名来寺参观后题诗:

十里林郊山四围,僧迎刺史启禅扉。  
莫从宦海扬帆去,还指乡园信马归。  
民隐须陈怀夜漏,圣恩未报愧朝衣。  
斯来触我梅溪念,何日红尘隔翠微。

景德寺元时毁于火,明洪武二年(1369年)重建。清雍正十三年(1735年),由景德镇刘希圣善士护持。时至新中国成立时仅存一座天王殿,其余殿堂只存遗迹。

### 南云寺

南云寺,古名居云寺。由宋高僧秀松禅师于景德年间启建,距今一千余年。据传,当时景德镇南山(南云寺今址)山松秀丽,鸟语花香,一年四季,风景宜人,禅师乃选此建寺,并留下“景德皇帝景德泉,天下清名天下享”之偈语,从此景德瓷器蜚声海内外。尔后古寺毁于兵焚。

20世纪90年代,有景德镇信士于居云寺旧址前后启建了“三佛殿”、“观音殿”等寺院殿堂。

## 第三章 天主教

### 第一节 天主教源流

“天主”一词是明末耶稣会传教士进入中国后,借用中国原有名称对所信仰之神的译称。

清康熙三十八年(1699年),法国传教士昂特雷科斯(Pered' Entrecolles),汉名殷弘(宏)绪,来景德镇传教,在景德镇居住达7年之久。他除了布道传教外,还搜集了大量有

关景德镇的政治、经济、文化和风俗等各方面的情报,尤其是对景德镇的瓷业生产和市民生活作了详细的记述,于康熙五十一年(1712年9月1日)以书信方式向法国耶稣会寄去汇报书简《中国陶瓷见闻录》,据殷弘绪(1712年9月1日)写给法国耶稣会的第一封信中记载:“迄今,景德镇已经有一所由布洛尹西亚侯爵(LemarauisdeBroissia)捐资而兴建的教堂,教徒众多,而且每年都在显著增加……。”这是景德镇建造年代最早的教堂,地址是否是现今天主堂有待考证,其他传教士和信徒具体情况不详。第二封信写于康熙六十一年(1722年1月25日)《中国陶瓷见闻录补遗》。殷寄去的两封信得到法国教会高度赞赏,对欧洲陶瓷生产技术的发展起到了很大的促进作用。

清代戊戌变法后,法籍传教士田烈诺神父来景德镇传教,并购得镇郊程家山下房屋100余栋,土地几十亩(今中华北路305号一带),于光绪二十二年(1897年)建造安多尼教堂(即今天主堂),田神父1901年调乐平传教。以后景德镇天主堂由美籍神父徐斯美主持,发展了不少教徒,并在天主堂对面建造圣母堂。景德镇的天主教隶属于赣北教区(余江),先后还有法、美、意大利籍神父来景德镇主持教务,也有过中国籍神父协助。1940年前教会在天主堂内创办真一小学,1951年更名为新华小学,不久并入公立第五小学。1952年,外籍神父离镇回国,景德镇市先后有涂海舫、傅维霖、全金标、陈普选主持过教务。那时教徒有318人,但经常做礼拜的仅10余人,“文化大革命”期间停止了活动,80年代才恢复活动。1981年5月成立“三自”爱国小组,成员5人,活动地址一处,有教徒102人。

## 第二节 教 堂

### 天主堂

光绪二十二年(1897年),外国教会出资购置房屋100余间、土地几十亩,以及背后的圣山两座,兴建大教堂(今中华北路305号),和许多小厅堂及四合院住宅、花园、圣山等。教堂外貌和内部装饰均仿西方教堂哥特式建筑式样,尖屋顶、门面采用红砂石砌面,内为麻石,气势雄伟。教堂里有圆拱顶,正面用各种彩色玻璃块镶接的大窗,教堂可容纳800余人。教堂里一直有外国神父居住,直到景德镇解放才回国。“文革”期间,天主堂的安多尼“大经堂”被市房管局接管,改作他用。其他房屋和圣山等场所被市第一医院和市卫生防疫站使用。

### 圣母堂

1901年由美籍神父徐斯美主持,在天主堂对面(今中华北路216号)置地建造圣母堂。占地面积2740平方米,二层楼房,外墙也多用红石、麻石砌筑,圣母堂内有圣母玛丽亚瓷雕像,院内设育婴堂。景德镇解放后,被市卫生局改作宿舍。